

《穿越聖經》

約翰二書（2）在現今教會合一的運動中，我們一定不能妥協真理， 因為真正的愛與合一惟獨仰賴真理（約貳 2-3 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了約翰二書第 1 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書第 2-3 節的內容。

約翰二書開篇第 1 節就說：“作長老的寫信給蒙揀選的太太（‘太太’或作‘教會’。下同）和她的兒女，就是我誠心所愛的；不但我愛，也是一切知道真理之人所愛的。”讀罷這節經文，或許有人會發出這樣的疑問：“這裡‘作長老的’，究竟指的是誰呢？”正如我們在導讀中所說的，使徒老約翰是這卷書的作者，因此，這裡“作長老的”自然就是作者本人，也就是約翰，他是耶穌十二位門徒之一，也是約翰福音、約翰書信和啟示錄的作者。這封信在約翰一書之後不久寫成，為要警告信徒防備假教師。收信人是“蒙揀選的太太和她的兒女”，所以可能是寫給某位婦人，或者某所教會的。這封信大概寫於以弗所。

或許還有人會問：“約翰說‘也是一切知道真理之人所愛的’，這裡的‘真理’，指的又是什麼呢？”根據聖經的記載，“真理”是指神的道、以及神的道所啟示的那位主耶穌基督，這裡的“真理”所指的就是耶穌基督的真理，與假教師的錯謬理論相對。在約翰一書 2:21-23，約翰說：“我寫信給你們，不是因你們不知道真理，正是因你們知道，並且知道沒有虛謊是從真理出來的。誰是說謊話的呢？不是那不認耶穌為基督的嗎？不認父與子的，這就是敵基督的。凡不認子的，就沒有父；認子的，連父也有了。”

約翰說：“不但我愛，也是一切知道真理之人所愛的。”在這句中，約翰也包含了其他的基督徒；他們也愛教會，或是愛這個有美好見證的姊妹。

“長老”在希臘原文中具有“年長者”或“受尊敬的元老”之意。這個稱號來源於猶太教的長老制度。保羅從第一次傳道旅行開始，就任命地區教會的長老。使徒行傳 14:23 說：“二人在各教會中選立了長老，又禁食禱告，就把他們交託所信的主。”使徒彼得也稱自己為“長老”。彼得前書 5:1 說：“我這作長老、作基督受苦的見證、同享後來所要顯現之榮耀的，勸你們中間與我同作長老的人：”約翰二書的發信人也自稱“長老”，提示他本人在收信人當中，早已是廣為人知的有權威的人。

“蒙揀選的太太和她的兒女”，是指收信人。使徒老約翰可能用隱喻的表現手法，來指代當時在亞洲的某教會以及那裡的信徒。彼得也曾經把羅馬教會描寫為“在巴比倫與你們同蒙揀選的教會”。彼得前書 5:13 說：“在巴比倫與你們同蒙揀選的教會問你們安。我兒子馬可也問你們安。”我們認為，這種表達方式的目的，是為了避免當時羅馬帝國對教會的逼迫。

使徒約翰在約翰二書中，介紹自己是作長老的。這可以是指他的年紀，也可能是指他在教會中的身分。從年紀上說，在各個與主耶穌一起生活過的使徒之中，約翰是最長壽的。從身分上來說，他誠然是長老，是監督。因此，上述這兩種解釋都是正確的，毋須選擇。

在這封書信中，約翰提醒收信人：要防避假師傅。這點尤其有意義的。根據創世記 3 章的記載，最初是因為夏娃受撒但的欺騙，罪便進入了世界。提摩太前書 2:13-14 說：“因為先造的是亞當，後造的是夏娃，且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裡。”根據提摩太後書 3:6-7，保羅在他的書信中提到，有善於吸引婦女的假師傅，他們偷進人家，“牢籠無知婦女。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私慾引誘”，她們會聽任何人的教訓，但“終久不能明白真道”。甚至在現今，異端人士仍然會在白天、當家中的男人出外工作時，登門造訪。此外，信徒還必須提醒兒童防避假師傅。

約翰說，他為真理的緣故，愛這位蒙揀選的太太和他的兒女。蒙拯救的人，都享受在基督裡與神奇妙的相交，他們彼此相愛。如果不是因為他們都喜愛神的真理的話，他們根本就不會愛別人。神的真理將這些心（即一切知道真理之人的心）連系起來。

約翰二書 2 節說：“愛你們是為真理的緣故，這真理存在我們裡面，也必永遠與我們同在。”“為真理的緣故”，意思就是護衛真理。我們應該明白，身為基督徒，我們要維護真理，要持守真理，並且為真理而戰。所謂的保守派，想在講道和教導上取巧，因此他們採取世故，又冷漠的方式。他們不願意直截了當地直說，而是拐彎抹角地搞些文字遊戲。有時候我也喜歡玩文字遊戲，但重點是，必須把真理講解清楚。

好多年前，有位在神學院讀書的神學生告訴我，他們學院有位老師不相信某些教義，我引用這個學生的話，請教那位老師，他很生氣；如果我說錯了，他當然可以生氣。我對他說：“請你寫封信給我、說明你的立場，我樂意在課堂上朗讀這封信，為你澄清，公開向你道歉。”他不寫這樣的信，反而寫信指責我說他不相信某個教義，讓他很生氣。於是我再寫一封信給他，說：“你只要講清楚你信什麼，我好澄清你的理念。”最後在信的下方，我寫下：“我信……”和“我不信……”，留下空白讓他填寫。這可把他惹火了，他又寫了一封信嚴厲地批評我，於是我不再回應了。後來我發現，他不正面回應我的原因是，他真的不相信我質疑他的那個教義，但是他卻要隱瞞他的不信。我認為只要他說清楚，我會尊重他的立場。儘管他和我所信的不同，但若堅持他所信的，只要合乎真理，我不認為他是異教徒或離教叛道的人。但是對不敢說出立場的人，我很難尊重他。

使徒老約翰說：“這真理存在我們裡面，也必永遠與我們同在。”感謝神，真理永遠與我們同在。現在，政客不可信，大學教授不可信，科學家、或軍事將領也不可信；能有一個信得過的人真好，那就是主耶穌基督。“這真理存在我們裡面，”意思是：內住在我們心裡的聖靈讓我們能夠明白真理。“也必永遠與我們同在。”這句話表明：真理是不會改變的，而且是永不改變的。有人這麼說：“真的不是新的說法，新的就不是真的。”就像許多歸納法一樣，雖然難免有例外，但這些歸納法通常都是正確的。

“真理”是藉著基督啟示，因著真理的聖靈，使聖徒領悟的神的話語。約翰福音 1:14 說：“道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。”約翰福音 14:17 又說：“就是真理的聖靈，乃世人不能接受的；因為不見他，也不認識他。你們卻認識他，因他常與你們同在，也要在你們裡面。”約翰福音 14:26 接著又記載主耶穌說：“但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，他要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。”教會的愛和相交與真理有著不可分割的關係。因此教會的聯合運動，只有在對真理不讓步或不妥協的範圍內才有可能。如果都處在相同的真理中，就應盡最大的努力聯合在一起。

“是為真理的緣故”這一句，有兩個可能的解釋。這可以指愛所有聖徒的推動力，也可以指約翰寫這封書信的原因。這兩種解釋都可以成立。這真理存在我們裡面，也必永遠與我們同在。這裡所說的真理，可以有以下三種理解：第一，指主耶穌基督；祂在約翰福音 14:6 說：“我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。”第二，指聖靈。約翰一書 5:7 記載：“並且有聖靈作見證，因為聖靈就是真理。”約翰一書 4:6-7 記載：“我們是屬神的，認識神的就聽從我們；不屬神的就不聽從我們。從此我們可以認出真理的靈和謬妄的靈來。親愛的弟兄啊，我們應當彼此相愛，因為愛是從神來的。凡有愛心的，都是由神而生，並且認識神。”第三，指聖經。約翰福音 17:17 說：“求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。”在我們裡面竟有這三樣“真理”，且會永遠與我們同在；這真是足以叫我們讚歎不已！

在約翰二書 3 節，約翰問安的方式，與保羅、彼得、雅各，甚至與約翰自己以前的方式都不同，經文記載：“恩惠、憐憫、平安從父神和他兒子耶穌基督在真理和愛心上必常與我們同在！”

我們要很清楚地解釋這節經文中“愛心”、“憐憫”和“恩惠”三個名詞的定義。這三個名詞都是指同一件事，雖然各有不同，但差別不大。

約翰在他的問候裡，說了“憐憫”這個名詞。神的“愛、憐憫和恩惠”有什麼不同呢？以弗所書 2:4-5 說：“然而，神既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。你們得救是本乎恩。”這段經文巧妙地結合了這三樣，保羅說，神有豐富的憐憫，又因著祂對我們的大愛，以祂的恩典救贖我們。

到底什麼是神的愛呢？根據聖經的記載，神就是愛。在萬有之前，神就是愛。有人說：“那神愛誰呢？”三位一體的神早已存在，我們也知道聖父和聖子之間有親密的愛。有一位學者說：“神在施恩惠、施憐憫之前，神就是愛。”愛是神的本性，是神的屬性。神是愛，但神的愛不是救罪人。神的愛使祂賜下憐憫和恩惠，施行拯救，使罪人得赦。那麼問題來了：憐憫和恩惠的差別在哪裡呢？那位學者說得很清楚：“神滿有憐憫，正好能提供罪人的需要。”神有豐盛的憐憫。祂為什麼有豐富的憐憫呢？因為祂是愛。因為神是愛，神以憐憫滿足罪人的需要。但是憐憫也不能救罪人。我再引用那位學者的話，他說：“神的恩惠使祂可以很自由地向人施行拯救，因為這種拯救滿足了聖潔的要求。”神很自由地向人施恩惠。你是個罪人，你沒有什麼好獻給神的，你沒有任何真正有價值的東西可以獻給神。恩惠的意思是：神可以接近你這個失喪的罪人，神對你說：“我就是愛，我有豐盛的憐憫。我愛你，因著我的憐憫，我要賜給你一位救主。”這就是恩典。如果你信靠祂，你就會明白以弗所書 2:8 所說的：“你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；”

“愛心”、“憐憫”和“恩惠”這幾個名詞之間的差別很小。有人會說：“這些詞看似有點不同，可是差別又不大。”這麼說吧，這幾個詞是有差別，但不會不同調。救恩是從神的愛來的，但是神不是憑著祂的愛或憐憫救人。因為我們的神是聖潔的神。聖經說：“神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。”聖經不是說神愛世人，於是拯救世人。神愛世人到一個地步，因著祂的憐憫，祂為世人賜下一位救贖主。神憑著祂的恩惠拯救世人。

還有一點是很重要的，我們必須留意：救恩不單單彰顯神的愛，也彰顯神的公義和聖潔。我們不但需要約翰福音 3:16，也需要羅馬書 3:26，保羅說：“好在今時顯明他的義，使人知道他自己為義，也稱信耶穌的人為義。”如果你信基督，神的公義、聖潔和正直，使你能“因

信稱義”。你我都不配進天堂，神不會打開天堂的後門，讓你趁著黑夜溜進去。我們遠離了神，沒有與神相交。在伊甸園，人與神的溝通中斷了，只有神才能恢復這個關係。因為神是公義和正直的，神的憐憫賜給我們一位救贖主，因為神愛我們。因為神是公義的，祂“使人知道祂是義，也稱信主耶穌的人為義”。因此，使徒老約翰在這裡說：“恩惠與我們同在”，這是神救我們的方法。

因著憐憫，神賜給我們一位救主。如果你有神的恩惠，又有神的憐憫，那麼神所賜出人意外的平安，必會保守你的心懷意念。正如約翰所說的：“為真理的緣故，這真理存在我們裡面，也必永遠與我們同在。”你知道，神不會改變這個重要的真理，神不會在明天改變主意，說：“我要改變做法了。既然輿論這樣說，我得改變做法迎合輿論的趨勢。”神不會改變，祂不是風向球。有一位農夫在他的穀倉頂上裝了一個風向球，上面寫著“神是愛”。有一個傳道人到農夫家，對農夫說：“你是說，神的愛像風向球那樣會轉向嗎？”農夫說：“不是，我不是這個意思。我是說：不管風怎麼吹，神總是愛。”這是真的。我們的神是愛，因為祂是愛，祂為你我賜下救恩。祂是永不改變的神。

約翰說：“恩惠、憐憫、平安從父神和他兒子耶穌基督在真理和愛心上必常與我們同在！”這句讓人聯想到主耶穌基督為你我捨命。祂是“天父的愛子”，這是祂在三位一體真神裡的位格。請記住，愛心必須應用在真理之內。有聽眾朋友寫信給我，說：“你的教導太武斷了。”我很感謝有這樣的來信，因為我不知道我給人的印象是什麼。我在教導聖經時，要給人這種印象才好，我是很武斷的。如果你問我今天下午要做什麼，我會說我不知道，因為我還沒決定！我對這種事一點也不武斷。但是現在我正在讀約翰二書，對約翰所寫的內容，我一定會很武斷。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！